Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

—— lzpitna pola 2=

Sobota, 28. avgust 2010 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve §tiri naloge, ki ste jih
resevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

©RIC2010
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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ELEKTRIKA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

Pri poskusu svetimo na fotocelico s svetlobami razli¢nih valovnih dolZin in merimo napetost,
pri kateri se tok skozi fotocelico zmanj$a na 0 A — mejno zaporno napetost (U ). Podatki,
zbrani pri poskusu, so v preglednici:

Zap. §t. A [nm] U, V] v [Hz] Wy [eV]
1 565 0,314
2 530 0,459
3 514 0,534
1 496 0,625
5 486 0,670
6 434 0,976

Za fotoefekt, pojav, ki poteka v fotocelici, lahko napiSemo enacbo W; = A +¢,U, , pri
cemer je maksimalna Kineti¢na energija izbitih elektronov W, = ¢ U, . Upostevajte, da je
kineti¢na energija elektrona, ki preleti napetost 1,0 V , enaka:

W, =1e,-1V=1eV=16-10"1J

1. Imenujte koli¢ine, ki nastopajo v enacbi:

(1 tocka)
W;:

2. Izracunajte frekvence svetlobe (v ) in maksimalne kineti¢ne energije elektronov (W, ) za
vsako meritev. V ustreznih stolpcih dopolnite preglednico z izraCunanimi vrednostmi.

(2 tocki)
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3. NarisSite graf, ki kaze, kako je maksimalna kineti¢na energija izbitih elektronov odvisna od
frekvence svetlobe.

(3 tocke)

\j

4. V grafu oznacite dve tocki in iz njunih koordinat izraCunajte smerni koeficient narisane
premice. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

(2 tocki)
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5. IzraCunani smerni koeficient predstavlja pomembno fizikalno konstanto. Napisite njeno
oznako in ime.

(1 tocka)

6. Z grafa odcitajte in napisite izstopno delo za uporabljeno fotocelico.
(I tocka)
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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2. NALOGA

1. Z enacbo zapiSite Newtonov gravitacijski zakon in pojasnite pomen fizikalnih koli¢in v
enacbi.

(I tocka)

Maturn je planet, ki kroZi okrog daljne zvezde. Masa planeta je 5-10** kg, njegov polmer

Arerd
pa je 5200 km . Prostornino krogle izracunamo z enacbo V = T,

2. Z ra¢unom ugotovite, ali je povprecna gostota Maturna manjsa ali ve¢ja od povprecne
Zemljine gostote. Povpreéna gostota Zemlje je 5,5 kgdm .

(2 tocki)
Po povrSju Maturna se vozi majhno vesoljsko vozilo z maso 10 kg.
%
3. Narisite sile, ki delujejo na vesoljsko vozilo, kadar se vozi enakomerno pospeseno po
vodoravnem povrsju Maturna.
(2 tocki)

4. lIzraCunajte, s kolikSno gravitacijsko silo Maturn privlaci vesoljsko vozilo.
(I tocka)
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5. IzraCunajte gravitacijski pospesek na povr§ju Maturna.
(1 tocki)

6. lzraCunajte, koliksno hitrost ima telo na Maturnu po eni sekundi prostega padanja.
(I tocka)

Maturn ima en naravni satelit, ki kroZi okrog njega. Satelit naredi en obhod v 15
zemeljskih dneh.

7. Koliksna je razdalja med tezis§¢em Maturna in teZiS€em njegovega satelita?
(2 tocki)
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NALOGA

1. Zapisite splosno plinsko enacbo in poimenujte koli¢ine, ki v njej nastopajo.
(I tocka)

Na sliki je posoda s premi¢nim batom. Ta zagotavlja, da je v posodi tlak ves ¢as enak
zunanjemu zra¢nemu tlaku 1,0 bar. V posodi je dusik N, . Ko je temperatura plina 20 °C,
je njegova prostornina 3,0 1.

V, =301
p, = 1,0 bar
T, =20 C

2. Koliks$na je masa plina v posodi? Kilomolsko maso plina dusika N, poisc¢ite v periodnem

sistemu.
(1 tocka)
3. Plin segrejemo za 100 °C. Koliko toplote je bilo med segrevanjem dovedeno plinu?
Specifi¢na toplota dusika pri stalnem tlaku je 2234 J kg ' K™'.
(I tocka)

4. lIzracunajte, za koliko se je povecala prostornina plina.

(2 tocki)
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5. Koliko dela je opravil plin med raztezanjem?

(1 tocka)

6. Bat privijemo, tako da se prostornina plina med gretjem ne spreminja. Koliko toplote je treba
dovesti kilogramu tega plina, da ga pri teh pogojih segrejemo za 1,0 °C?

(1 tocka)

Ena tiso¢inka atomov dusika v posodi je radioaktivni izotop dusika "N, ki razpada z
razpadom B .

7. Zapisite jedrski razpad jedra '2N . Na spodnje &rte zapigite ustrezne razpadne produkte. Ce je

razpadni produkt jedro, zapiSite poleg imena tudi njegovo masno in vrstno Stevilo. Pomagajte
si s priloZenim periodnim sistemom.

(1 tocka)
BN + +

8. Koliksna je aktivnost plina v posodi, ¢e je razpolovni Cas radioaktivnega dusika 10 minut ?

(2 tocki)
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4. NALOGA

1. Z enacbo zapisite izraz za gostoto magnetnega polja v okolici ravnega vodnika in pojasnite
pomen kolicin, ki nastopajo v izrazu.

(I tocka)

1z Zice naredimo okvir v obliki ¢rke U in konca Zice priklju¢imo
na baterijo. Dimenzije Zi¢nega okvirja in prikljucitev na baterijo
so prikazane na sliki. Vsak meter Zice ima upor 0,2 (2, gonilna
napetost baterije je 6,0 V, njen notranji upor pa je 0,15 (2.

2. IzraCunajte upor Zi¢nega okvirja, ki je prikljuc¢en na baterijo.

(1 tocka) 1

A 3,0 m
5 cm ey
3. IzraCunajte tok, ki tece po zi¢nem okvirju.

(1 tocka)

4. IzraCunajte elektri¢cno moc, ki jo porablja Zi¢ni okvir.

(I tocka)
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Tocka A leZi v ravnini Zi¢nega okvirja in je 5 cm oddaljena od leve navpicne stranice
okvirja, kakor kaze slika.

5. lzraCunajte gostoto magnetnega polja, ki ga v tocki A ustvarja tok, ki tece po desni stranici
Zi¢nega okvirja.

(1 tocka)

6. Slika prikazuje navpicni zici okvirja v prerezu. Na sliki nariSite vektor gostote magnetnega
polja, ki ga v tocki A ustvarja tok po obeh navpic¢nih zicah. Odgovor pojasnite.

(2 tocki)

7. lzracunajte velikost celotne gostote magnetnega polja, ki ga v tocki A ustvarja tok po obeh
navpicnih zicah.

(2 tocki)

V ravnino Zi¢nega okvirja dodamo $e en enak okvir, tako kakor T

kaze slika. Tocka A je enako oddaljena od obeh okvirjev. Dodani
okvir je prikljucen na enako baterijo kakor prvi, le prikljucka
baterije sta zamenjana.

8. Koliks$na je v tem primeru gostota magnetnega polja v tocki A?
Odgovor podprite z ra¢unom ali pojasnite z besedami.

(1 tocka) ¢
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NALOGA

1. Z enacbo zapisite zvezo med valovno dolzino in frekvenco valovanja. Pojasnite koli¢ine, ki v
enacCbi nastopajo.

(I tocka)

Ob jasnem vremenu piha veter in povzroca valove na morski gladini. Valovi imajo valovno
dolzino 10 m in frekvenco 0,5 Hz.

2. Koliksna je hitrost potovanja valov?

(1 tocka)

Valovi zadenejo na podvodno stopnico in potujejo naprej po plitvejsi vodi. V plitvi vodi je
hitrost potovanja valov le polovica zacetne hitrosti.

3. Koliksna je frekvenca valovanja na plitvem obmocju?

(1 tocka)

4. Koliksna je valovna dolzina valovanja na plitvem obmocju?

(1 tocka)

Valovanje pada na stopnico pod kotom 35°. Na sliki je prikazan vpadni del valovanja. Za
prehod valovanja prek stopnice velja lomni zakon.
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5. Sliko na prejs$nji strani dopolnite tako, da nariSete valovanje po prehodu stopnice. Valovanje
oznacite z valovnimi ¢rtami. Oznacite tudi smer §irjenja vpadnega in smer lomljenega

valovanja.
(2 tocki)
6. Izracunajte lomni kot, to je kot, ki ga oklepa smer $irjenja valovanja v plitvi vodi s
pravokotnico na smer podvodne stopnice.
(I tocka)

Valovanje pada na pomol, ki ima dve majhni odprtini, kakor kaZe slika. Razdalja med

odprtinama je enaka dvakratni valovni dolZini.

N

7. Na sliko narisite, kako se Siri valovanje za pomolom. NariSite valovne Crte in oznacite pasove
ojacitev.
(2 tocki)

8. IzraCunajte, v kateri smeri za pomolom nastane 1. stranska ojacitev valovanja?
(1 tocka)
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